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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Структурні перетворення, що відбуваються у сві-
товій економіці, обумовленні переходом від «індуст-
ріальної економіки» до «економіки знань», для якої 
характерним є домінування інтелектуального капіта-
лу та інновацій. Саме останні мають стати основою 
динамічного розвитку виробництва, необхідною 
складовою процесу забезпечення успішного, довго-
тривалого та стійкого функціонування підприємства, 
однією з фундаментальних складових ефективної 
стратегії та важливим інструментом забезпечення 
конкурентних переваг. 

З метою виходу України на траєкторію стійкого 
розвитку зі зростанням добробуту та якості життя 
для всіх верств населення Міністерство економіки 
України за участю центральних органів виконавчої 
влади, Державної установи «Інститут економіки та 
прогнозування Національної академії наук України» 
із урахуванням пропозицій, отриманих від громадсь-
ких організацій, підготували стратегію розвитку 
«Україна-2020: стратегія національної модерніза-
ції» [1]. 

Основною проблемою, на вирішення якої розроб-
лено Стратегію, є неготовність економіки України до 
відповіді на глобальні виклики, що пов’язані зі сві-
товими кризовими процесами, одним з яких є пере-
хід на принципово нові ресурсозберігаючі техноло-
гії, в тому числі з використанням відходів виробниц-
тва, розробка і впровадження нової продукції (това-
рів, робіт, послуг), капітальний ремонт і модерніза-
ція основних засобів, а також впровадження прогре-
сивної комплексної механізації та автоматизації. При 

цьому виникає необхідність формування системи 
обліку витрат на інновації та оперативного їх конт-
ролю, які б дали змогу забезпечити інформацією ко-
жне підприємство зокрема і державну інноваційну 
політику загалом в умовах глобалізації та невизна-
ченості економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ваго-
мий внесок у дослідження проблем обліку витрат, 
пов’язаних з інноваційним процесом, зробили вчені-
економісти: К. Абубакірова, М. Авилкіна, О. Бород-
кін, Б. Валуєв, Л. Гнилицька, В. Жук, О. Ільченко, 
О. Кантаєва, Є. Коржавіна, Я. Крупка, Ю. Кузьмін-
ський, О. Мінаков, А. Пустовіт, М. Пушкар, К. Саєн-
ко та ін. Разом з тим окремі проблемні питання за-
лишаються дискусійними та потребують подальших 
досліджень і вирішення. 

Мета дослідження – виявлення основних про-
блемних питань обліку витрат на інновації та роз-
робка рекомендацій щодо їх вирішення для ефек-
тивного управління підприємством. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Аналіз літературних джерел дає змогу констату-
вати, що в процесі дослідження актуальних питань 
обліку витрат на інновації нами виділено низку про-
блем теоретичного, практичного та методичного ха-
рактеру. 

По-перше, для раціональної побудови системи 
обліку витрат важливе значення має термінологія, 
однак при тлумаченні терміну витрати на інновації 
виникає термінологічна суперечність. Так, у Вели-
кому бухгалтерському словнику за редакцією 
А. Азріліяна наведено термін «затрати на інновації», 
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під яким розуміють «…виражені в грошовій формі 
фактичні витрати, пов’язані із здійсненням різних 
видів інноваційної діяльності» [2, с. 383]. Приблизно 
таке саме визначення наводить О. Ільченко, однак 
він використовує термін «витрати на інновації» і до-
дає, що ці витрати також пов’язані із упущеною ви-
годою від недовикористання природної енергії [3, 
с. 44]. 

Іншої позиції дотримуються Л. Костирко та 
А. Мартинов, які при дослідженні категорій «расхо-
ды», «затраты» і «издержки» доходять висновку, що 
поняття «инновационные затраты» необхідно вико-
ристовувати для позначення вартості ресурсів, вико-
ристовуваних для досягнення цілей інноваційної ді-
яльності, «инновационные расходы» – для позначен-
ня затрат конкретного періоду, відповідних з дохо-
дами, а «инновационные издержки» – як більш ши-
роке поняття, яке об’єднує поряд із перерахованими 
вище втрати, витрати на соціальні потреби і упущені 
вигоди [4, с. 127–128]. 

К. Абубакірова під «затратами на инновационную 
деятельность» пропонує розуміти проявлення діло-
вої активності господарюючого суб’єкта, суть яких 
полягає у фактичному споживанні ресурсів у нату-
ральних і вартісних вимірниках та мотивованому 
отриманні прогнозних економічних вигід [5, с.12]. 

Отже, дослідивши понятійний апарат можна кон-
статувати, що на сьогодні немає однозначного ви-
значення цієї облікової категорії. У літературних 
джерелах автори витрати на інновації називають по-

різному, при цьому нами виявлено такі назви: «інно-
ваційні витрати», «витрати на інновації», «витрати 
на інноваційні заходи», «витрати на інноваційний 
процес», «витрати на інноваційну діяльність». У 
зв’язку з цим виникають непорозуміння, як у науко-
вих, так і в практичних сферах. Для прийняття з цьо-
го питання консенсусу все-таки логічніше вживати 
термін «витрати на інновації», оскільки він повною 
мірою, на наш погляд, розкриває зміст даної обліко-
вої категорії. 

По-друге, суб’єкти господарювання облік витрат 
на інновації здійснюють на різних балансових рахун-
ках, що свідчить про недосконалість діючої методи-
ки їх обліку. Аналіз сучасної економічної літератури 
щодо відображення на рахунках бухгалтерського об-
ліку витрат на інновації дає змогу виділити кілька їх 
варіантів. При цьому слід зазначити, що пропонуючи 
відповідний підхід до методики їх обліку, автори пе-
реважно наводять її описові характеристики, але 
конкретних прикладів у розрізі аналітичних рахунків 
і субрахунків не приводять. У зв’язку з відсутністю 
рекомендацій щодо відображення в обліку витрат на 
інновації, на конкретних прикладах розкриємо їх ме-
тодику за кожним з виявлених нами підходів. 

Підхід 1. У разі придбання (створення) необо-
ротних активів в обліку понесені витрати включа-
ють до складу капітальних інвестицій і на їх суму 
збільшують первісну вартість необоротних активів 
(рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рахунки з обліку активів 
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т

152 «Придбання (створення) 
основних засобів» Д-т К-т
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2

154 «Придбання (створення) 
нематеріальних активів Д-т К-т

10 «Основні засоби» 
Д-т К-т

12 «Нематеріальні активи»
Д-т К-т

3

4

Зміст господарських операцій: 

відображено первісну вартість придбаного (створеного) інноваційного об’єкта основних засобів; 

відображено первісну вартість придбаного (створеного) інноваційного об’єкта нематеріальних активів; 

введено в експлуатацію придбаний (створений) інноваційний об’єкт основних засобів; 

введено в експлуатацію придбаний (створений) інноваційний об’єкт нематеріальних активів 

1 

2 
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4 

Рис. 1. Схема обліку витрат на інновації з придбання (створення)  
нових видів необоротних активів 
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Таку методику доцільно застосовувати у разі інно-
ваційного напряму поліпшення матеріально-технічної 
бази підприємства та збільшення економічних вигід у 
майбутньому: збільшення виробничої потужності, 
підвищення продуктивності роботи устаткування, по-
ліпшення якості продукції, зниження операційних ви-

трат у результаті проведення інноваційних заходів. 
Підхід 2. Облік списання витрат на інновації, 

пов’язаних зі створенням нових видів продукції (то-
варів, робіт, послуг) у міру їх виникнення, не перед-
бачає прямої капіталізації; їх відображують у складі 
поточних витрат по повній вартості (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Зібрані на витратних рахунках (23 «Виробницт-

во», 941 «Витрати на дослідження і розробки») ви-
трати на інновації відносяться до собівартості про-
дукції або фінансових результатів в одному звітному 
періоді. 

Підхід 3. Накопичення інформації про витрати 

на підготовку й освоєння виробництва нової про-
дукції відображують на рахунку 39 «Витрати 
майбутніх періодів» (рис. 3). Цей підхід підтри-
мують такі вчені, як: О. Бородкін, В. Завгородній, 
Е. Пошерстнік, Н. Пошерстнік, А. Пустовит, 
М. Пушкар. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Підхід 4. Списання витрат на інновації на вироб-

ництво шляхом застосування кошторисних ставок. 
Сутність цього підходу полягає у тому, що поперед-
ньо складають бюджет, який передбачає перелік усіх 

витрат, пов’язаних з підготовкою й освоєнням виро-
бу. Кошторисну ставку розраховують діленням зага-
льних витрат на плановий випуск виробів (не більш 
як два роки). У зв’язку з тим, що протягом періоду 

Рахунки з обліку активів  
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

23 «Виробництво»
Д-т К-т
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2

941 «Витрати на дослідження 
і розробки» Д-т К-т

90 «Собівартість реалізації»
Д-т К-т

79 «Фінансові результати»
Д-т К-т

3

4

Зміст господарських операцій: 

списано на виробництво витрати, пов’язані з підготовкою і освоєнням виробництва нової продукції  
(товарів, робіт, послуг); 

відображено витрати на дослідження і розробку інноваційної продукції у складі інших витрат операційної діяльності; 

включені до собівартості витрати, пов’язані з підготовкою і освоєнням виробництва нової продукції  
(товарів, робіт, послуг); 

списано на фінансові результати витрати на дослідження і розробку інноваційної продукції (товарів, робіт, послуг) 

1 

2 

3 

4 

Рис. 2. Схема обліку витрат на інновації зі створення нових видів продукції  
(товарів, робіт, послуг) 

Рахунки з обліку активів  
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

39 «Витрати майбутніх 
періодів» Д-т К-т

23 «Виробництво» 
Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено виробничі витрати на підготовку і освоєння нової продукції; 

списано витрати майбутніх періодів на виробничі витрати 
1 

2 

Рис. 3. Схема обліку витрат на інновації з використанням рахунку  
39 «Витрати майбутніх періодів» 

1 
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освоєння виробу можуть бути додаткові витрати, не 
передбачені кошторисом, до даного документа пері-
одично, але не рідше одного разу на квартал слід 
вносити корективи. Цим буде досягнуто повне по-
криття витрат на підготовку й освоєння виробництва 
після закінчення робіт і переходу на серійний випуск 
продукції. 

Підхід 5. Для накопичення інформації про витра-
ти на підготовку й освоєння виробництва нової про-
дукції проф. О. Бородкін [6, с. 17] запропонував вве-
сти окремий балансовий рахунок «Витрати на підго-
товку й освоєння нової продукції». За дебетом цього 
рахунку з кредиту різних рахунків протягом періоду 
освоєння продукції повинні відображуватися: витра-
чені матеріали, заробітна плата з нарахуваннями, 
амортизація, послуги сторонніх організацій та інші 
витрати. 

Подібної позиції дотримується також Є. Кор-
жавіна, яка рекомендує ввести до Плану рахунків 
бухгалтерського обліку рахунок «Вкладення в інно-

ваційні проекти» та відкрити до нього такі субрахун-
ки: 

1. «Вкладення у розробку і реалізацію продукто-
вих інновацій»; 

2. «Вкладення у розробку і реалізацію процесних 
інновацій»; 

3. «Вкладення у маркетингові інновації»; 
4. «Вкладення в організаційні інновації» [7, с.9]. 
Однією з переваг цього підходу є можливість 

отримання узагальненої інформації для управління 
витратами. Недоліком є неможливість виокрем-
лення витрат на інновації зі складу витрат діяль-
ності підприємства, що відображуються в системі 
рахунків бухгалтерського обліку за діючою мето-
дологією. 

Підхід 6. Професори Б. Валуєв та О. Кантаєва [8, 
с. 33] запропонували методику обліку з виділенням 
рахунку-екрана «Витрати інноваційної діяльності 
(узагальнюючий)» (рис. 4), який дає змогу акумулю-
вати витрати на одному рахунку. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Як бачимо, відмінність даного підходу від попе-

реднього полягає лише у застосуванні рахунку-
екрану, який використовують для забезпечення вза-
ємозв’язку обліку витрат за статтями та елементами 
витрат. Їх склад і порядок застосування встановлює 
підприємство, виходячи з організаційно-технологіч-
них особливостей діяльності, структури та методів 
управління. На рахунку-екрані збирають всі витрати 
у кореспонденції з кредитом рахунків, що відобра-
жують джерело їх виникнення. 

Основним недоліком застосування розглянутого 
підходу є отримання інформації про витрати на ін-
новації підприємства у кінці звітного періоду при за-
критті відповідного рахунку-екрану, що нівелює 

своєчасність прийняття рішень та знижує ефектив-
ність функціонування системи управління підприєм-
ством. 

Підхід 7. Доволі цікавою, на наш погляд, є мето-
дика з відображення в обліку внесення об’єктів інте-
лектуальної власності до статутного капіталу під-
приємства за справедливою вартістю (рис. 5). 

Підхід 8. На підприємствах, у яких створення ін-
новаційної продукції має не разовий, а систематич-
ний характер, доцільним є створення резерву для за-
безпечення витрат на інновації, які у бухгалтерсько-
му обліку могли б відображуватися з використанням 
субрахунку 474 «Забезпечення інших витрат і пла-
тежів» (рис. 6). 

Рахунки з обліку активів 
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

«Витрати інноваційної діяльнос-
ті (узагальнюючий)» Д-т К-т

Рахунки з обліку витрат
Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено виробничі витрати інноваційної діяльності; 

списано витрати інноваційної діяльності на рахунки обліку витрат 
1 

2 

Рис. 4. Схема обліку витрат на інновації з використанням рахунку  
«Витрати інноваційної діяльності (узагальнюючий)» 

1 
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Підхід 9. Підприємства–учасники технопарків 

можуть отримувати цільове фінансування витрат на 
інновації. У цьому випадку О. Мінаков [9, с. 25] 
пропонує облік цільових коштів вести на окремих 
субрахунках до рахунку 48 «Цільове фінансування і 
цільові надходження»:  

481 «Цільові надходження від технопарку»; 
482 «Цільове фінансування учасника технопарку 

(прибуток)»; 
483 «Цільове фінансування учасника технопарку 

(ПДВ)». 
На субрахунках 482 «Цільове фінансування учас-

ника технопарку (прибуток)» і 483 «Цільове фінан-

сування учасника технопарку (ПДВ)» відображують 
50 % сум ПДВ та податку на прибуток, що належать 
учасникам технопарку, які мають перерахувати їх на 
свої спеціальні рахунки. 

Підхід 10. На підприємствах із багатономенк-
латурним виробництвом, де період освоєння не-
тривалий і витрати відносно невеликі, у разі ви-
готовлення продукції за індивідуальним замов-
ленням, витрати можна планувати й обліковувати 
у складі загальновиробничих витрат за статтею, 
приведеною у п. 15.5 «Витрати на удосконалення 
технології й організації виробництва» П(С)БО 16 
«Витрати» (рис. 7). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

40 «Статутний капітал» 
Д-т К-т 

46 «Неоплачений капітал» 
або 422 «Інший вкладений  

капітал»Д-т К-т
12 «Нематеріальні активи»

Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено зміну статутного капіталу після державної реєстрації запатентованого об’єкта інтелектуальної власності і вне-
сення змін в установчі документи; 

внесено об’єкт інтелектуальної власності до статутного капіталу підприємства 

1 

2 

Рис. 5. Схема обліку витрат на інновації із внесенням об’єктів  
інтелектуальної власності до статутного капіталу 

1 

Рахунки з обліку активів  
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

474 «Забезпечення інших 
витрат і платежів» 

Д-т К-т

23 «Виробництво»  
або інші рахунки  
з обліку витрат Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

створено резерв для фінансування витрат на інновації, зокрема соціальних, правових, кадрових; 

списано витрати на інновації за рахунок раніше створеного резерву 
1 

2 

Рис. 6. Схема обліку зі створення резерву для забезпечення витрат на інновації 

1 

Рахунки з обліку активів  
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

91 «Загальновиробничі 
витрати» 

Д-т К-т

23 «Виробництво»  
та 90 «Собівартість  

реалізації» Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено витрати на вдосконалення технології й організації виробництва; 

відображено списання витрат на собівартість продукції (товарів, робіт, послуг) та нерозподіленої частини витрат на іннова-
ції 

1 

2 

Рис. 7. Схема обліку витрат на інновації з використанням рахунку  
91 «Загальновиробничі витрати» 

1 
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Підхід 11. На думку О. Грицай, для відобра-
ження витрат на інноваційні процеси необхідно 
запровадити окремий синтетичний транзитний 

рахунок 86 «Витрати на інноваційні процеси» [10, 
с.200], схема обліку на якому представлена на 
рис. 8.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Однак використання зазначеного підходу перед-

бачає необхідність внесення змін у розділ ІІІ «Еле-
менти операційних витрат» Звіту про фінансові ре-
зультати (Звіту про сукупний дохід) за НП(С)БО 1 
«Загальні вимоги до фінансової звітності».  

Підхід 12. Деякі автори пропонують методику 
обліку витрат на інновації, яка передбачає змен-
шення суми нарахованої амортизації (рис. 9). Про-

те цей спосіб досить важко віднести до інновацій-
ного напряму, хоча вважають, що він також має 
раціональне зерно, оскільки стосується витрат на 
продовження терміну корисного використання чи 
відновлення втрачених властивостей об’єкта. Тому 
на суму таких покрашень доцільно зменшувати 
накопичену у попередніх періодах суму амортиза-
ції об’єктів. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дослідження наведених вище підходів до облі-

кового відображення витрат на інновації дало змо-
гу виявити ключовий напрям, який підтримують 
більшість авторів: К. Абубакірова [5], О. Бородкін 
[6], Б. Валуєв, О. Кантаєва [8], О. Грицай [10], 
О. Ільченко [3], Е. Коржавіна [7] – це відображен-
ня витрат на інновації, як окремого облікового 
об’єкта. Оцінка природи та змісту розглянутих 
підходів показує, що переважна більшість з них 
відображується у системі рахунків як самостійні 
об’єкти бухгалтерського обліку в складі витрат і 
капітальних інвестицій. 

Наукові розробки доцільності ведення окремого 
обліку витрат на інновації, що наводяться у працях 
вітчизняних науковців О. Бородкіна [6], Б. Валуєва, 
О. Кантаєвої [8], О. Грицай [10], ґрунтуються на по-
двійному відображенні в обліку тих самих витрат. 
Для уникнення такої ситуації, а також для забезпе-
чення інформаційних потреб системи управління да-
ними про витрати на інновації пропонуємо власний 
обліковий підхід (рис. 10), який передбачає поперед-
нє створення додаткових аналітичних розрізів за ра-
хунками витрат та у складі рахунків, на яких ведуть 
облік капітальних інвестицій (таблиця). 

Рахунки з обліку активів 
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

86 «Витрати на інноваційні 
процеси» 

Д-т К-т

Рахунки з обліку  
витрат 

Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено витрати на інноваційні процеси; 

списано витрат на інноваційні процеси на рахунки обліку витрат 
1 

2 

Рис. 8. Схема обліку витрат на інновації з використанням рахунку  
86 «Витрати на інноваційні процеси» 

1 

Рахунки з обліку активів 
і зобов’язань (20, 22, 372, 65,  

661, 631, 685) Д-т К-т 

13 «Знос (амортизація) 
необоротних активів» 

Д-т К-т

Рахунки з обліку активів 
та витрат 

Д-т К-т

2

Зміст господарських операцій: 

відображено зменшення суми накопиченого у попередніх періодах зносу об’єктів; 

списано накопичений у попередніх періодах знос на рахунки обліку активів та витрат 
1 

2 

Рис. 9. Схема обліку витрат на інновації з використанням рахунку  
13 «Знос (амортизація) необоротних активів» 

1 
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Таблиця 
ЗАПРОПОНОВАНИЙ  ФРАГМЕНТ  РОБОЧОГО  ПЛАНУ  РАХУНКІВ  З  ОБЛІКУ  ВИТРАТ  НА  ІННОВАЦІЇ 

Синтетичні  
рахунки 

Субрахунки  
першого порядку Субрахунки другого порядку Субрахунки третього порядку 

код назва код назва код назва код назва 

КЛАС  1.  НЕОБОРОТНІ  АКТИВИ 

152 Придбання (створен-
ня) основних засобів 

152Х За видами нових та/або значно 
вдосконалених основних засо-
бів 

  15 Капітальні 
інвестиції 

154 Придбання (створен-
ня) нематеріальних 
активів 

154Х За видами нових та/або значно 
вдосконалених нематеріальних 
активів 

  

КЛАС  2.  ЗАПАСИ 

23 Виробництво 233 Виробництво іннова-
ційної продукції 

233Х За видами інноваційної продук-
ції 

  

КЛАС  3.  КОШТИ,  РОЗРАХУНКИ  ТА  ІНШІ  АКТИВИ 

3911 Витрати на підготовку й осво-
єння виробництва нової продук-
ції  

3911Х За видами нової продукції 

3912 Витрати на освоєння нового 
виробництва, цехів та агрегатів 
(пускові витрати) 

3912Х За видами нового виробницт-
ва, цехів та агрегатів 

39 Витрати 
майбутніх 
періодів 

391 Витрати на підготовку 
й освоєння нових ви-
дів продукції та виро-
бництва 

3913 Витрати на підготовчі роботи у 
видобувних галузях  

3913Х За видами робіт 

КЛАС  9.  ВИТРАТИ  ДІЯЛЬНОСТІ 

911 Витрати некапітально-
го характеру, 
пов’язані з удоскона-
лення технології та 
організації виробниц-
тва 

911Х За видами виробничих структур-
них підрозділів 

  

912 Витрати некапітально-
го характеру, 
пов’язані з забезпе-
ченням якості продук-
ції 

912Х За видами виробничих структур-
них підрозділів 

  

91 Загальнови-
робничі ви-
трати 

913 Витрати, пов’язані з 
винахідництвом та ра-
ціоналізацією 

913Х За видами виробничих структур-
них підрозділів 

  

94111 Витрати на фундаментальні 
наукові дослідження 

9411 Витрати на дослідження  

94112 Витрати на прикладні науко-
ві дослідження 

94121 Витрати на розроблення про-
ектної та технологічної до-
кументації 

94122 Витрати на розроблення та 
виготовлення лабораторного 
устаткування 

94123 Витрати на виготовлення та 
випробування дослідного 
зразку 

94 Інші витрати 
операційної 
діяльності 

941 Витрати на дослід-
ження і розробки 

9412 Витрати на розробки 

94124 Інші витрати 
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Витрати на інновації не є абсолютно новим 

об’єктом бухгалтерського відображення, разом з тим 
вони є об’єктом управління і виступають одним з 
ключових показників у процесі прийняття управлін-
ських рішень, пов’язаних із підвищенням ефективно-
сті фінансово-господарської діяльності підприємств. 

Інформаційна система бухгалтерського обліку 
здатна надавати дані про витрати у різних розрізах, у 
тому числі відображувати структуру витрат, які бе-
руть участь у процесах створення нової продукції та 

технологічного оновлення виробництва. Моделю-
вання інформаційних систем обліку, що використо-
вуються суб’єктами господарювання, дає змогу про-
вести таку модифікацію без значних витрат часу і 
праці. При цьому сучасне програмне забезпечення 
створює можливість для формування необхідної ін-
формації та отримання додаткових аналітичних по-
казників для відносного порівняння обсягів понесе-
них витрат із запланованими і виявлення резервів 
для їх зниження. 

 
 

ВИСНОВКИѝ

1. Існуюча практика обліку та контролю не дає змоги повною мірою сформувати необхідну інформацію 
про процеси, що відбуваються у межах інноваційної діяльності. Частково це пов'язано з тим, що іннова-
ційна діяльність ще не стала очевидним об'єктом господарського обліку, а витрати, що виникають протя-
гом інноваційного процесу, ще не знайшли належного відображення у системі бухгалтерського обліку.  

Рахунки з обліку активів 
і зобов’язань (13, 20, 22, 372,  

65, 661, 631, 685) Д-т К-т 

152 «Придбання (створення) 
основних засобів» Д-т К-т

Рис. 10. Загальна схема обліку витрат на інновації 

154 «Придбання (створення) 
нематеріальних активів» Д-т К-т

233 «Виробництво інноваційної 
продукції» Д-т К-т

391 «Витрати на підготовку 
й освоєння нових видів продукції 

та виробництва» Д-т К-т

911 «Витрати некапітального 
характеру, пов’язані з удосконален-

ням технології та організації  
виробництва» Д-т К-т

912 «Витрати некапітального 
характеру, пов’язані  

з забезпеченням якості  
продукції» Д-т К-т

913 «Витрати, пов’язані 
з винахідництвом  
та раціоналізацією» Д-т К-т

941 «Витрати на дослідження 
і розробки» Д-т К-т

79 «Фінансові 
результати» Д-т К-т

10 «Основні 
засоби» Д-т К-т

12 «Нематеріальні
активи» Д-т К-т

90 «Собівартість
реалізації» Д-т К-т
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2. Доцільним, на нашу думку, є створення єдиної методики обліку витрат на інновації, яка сприятиме 

забезпеченню достовірної інформації, підвищенню її аналітичності, а також виявленню резервів для змен-
шення витрат. При цьому автоматизація обліку витрат на інновації дасть можливість без значного збіль-
шення трудомісткості облікових робіт підвищити їх оперативність. 

3. Однією із причин неефективного обліку витрат на інновації слід назвати людський фактор, під яким 
розуміють кваліфікаційний, професійний рівень облікових працівників, їх відношення до справи, зацікав-
леність адекватно відображувати господарські операції в облікових регістрах, аналізувати цифри та на їх 
основі робити аргументовані висновки і передавати корисну інформацію менеджерам для ефективного 
управління господарськими процесами, у тому числі й пов’язаними з інноваційною діяльністю. 
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Вѝстатьеѝрассмотреныѝактуальныеѝпроблемыѝучетаѝзатратѝнаѝинновацииѝиѝнамеченыѝна-
правленияѝихѝрешения,ѝвѝчастности:ѝобработаныѝсовременныеѝподходыѝкѝтрактовкеѝтерми-
на,ѝпроведенѝанализѝсовременнойѝэкономическойѝлитературыѝпоѝотражениюѝнаѝсчетахѝбух-
галтерскогоѝучетаѝзатратѝнаѝинновации,ѝкоторыйѝпозволилѝвыделитьѝнесколькоѝихѝвариан-
тов.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝинновации,ѝзатратыѝнаѝинновации,ѝучетѝзатрат.ѝ
 

Theѝpaperѝoutlinesѝ theѝproblemsѝofѝaccountingѝandѝcostѝcontrolѝ forѝ innovationѝandѝwaysѝ toѝ
improveѝthem,ѝ inѝparticularѝpresent-dayѝapproachesѝtoѝtheѝ interpretationѝofѝtheѝtermѝhaveѝbeenѝ
workedѝout,ѝanalysisѝofѝcurrentѝdomesticѝeconomicѝliteratureѝonѝdisplayѝofѝaccountsѝcostѝinnova-
tionsѝthatѝmadeѝitѝpossibleѝtoѝselectѝseveralѝoptionsѝforѝtheirѝrecords.ѝ

Keywords:ѝinnovation,ѝcostsѝonѝinnovation,ѝcostѝaccounting.ѝ


